» Association gratuite » Differents sites web

 Benéevoles : ex-proou <« Chercher :
amateur « repair cafe »

. Un peu partout « repair cafe paris »

e Pour les formations :

« RCP5 formation »
e But:

- Aider a reparer des appareils electroniques
(pas trop gros)

- Partager des connaissances

- Recycler



Les alimentations




Les alimentations




* Besoin d'alimenter des apparells electroniques
(radios, telephones, ordinateurs, etc) avec des
petites tensions continues
=> piles, batteries

e Besoin du secteur 230 V alternatif pour
alimenter les appareils chez soi (lampes,
électromenager, etc) qui requiert plus de
puissances
=> centrales électriques, éoliennes, barrages,
panneaux solaires



e Pour le transport d'electricité besoin de
transformer des hautes tensions 400 kV en
moyennes tensions 230 V
=> transformateurs

* Besoin d'alimenter, de charger des appareils
électroniques donc d'adapter le courant 230 V
alternatif en basse tension continue
=> chargeurs, adaptateurs, alimentations
d'ordinateur, etc



1) Les genérateurs de tensions DC (Direct
current = courant continu) et AC (Alternating
current = courant alternatif)

2) Les transformateurs AC en AC
3) Alimentations filtrées et lineaires AC en DC
4) Alimentations a déecoupage AC en DC

5) Alimentations capacitives



1) Cesigenerateurs

de tensions DC et AC




 Piles et batteries

* Principe : utiliser des
proprietés chimiques
pour creer des reactions
qui liberent des electrons

« Energie chimique
=> energie electrique

s VARTA




* Tension continue par élement en regime
nominal : Alcaline 1,5 V, Lithium 3V

* Autres tensions par association série : 4,5/6/9V
e Courant typique 10 - 200 mA
. Resistance interne: U, =U -R x|

réelle théorique

=> Trop de courant, la tension chute
e Courant délivré maximum 1 A

» Charge électrique limitée (qg 1000 mAh)
=> duree de vie limitee dependant de l'intensite



* Tension a vide par élement selon technologie:
1,2V (NiIMH) 2,1 V (Plomb) 3,6 V (Lithium-ion)

» Courant delivre pouvant aller a qg 10 A

* Plus grande quantité de charge qu'une pile

Ex : Voiture (100 KWh), ordinateur (20 Ah),
teléphone portable (5 Ah), etc

» | a batterie peut se recharger en controlant la
tension ou le courant de charge

e Ex : mettre une source de tension de 14 V sur
une batterie de 12 V tombée a 11V



 Prendre une pile

 Mesurer sa tension, U1, hors circuit

* Prendre des resistances (50 Q < R <1 kQ)

e Faire un circuit pile — resistance

 Mesurer la tension, U2, quand le courant circule

e Estimer la resistance interne, r, de la pile :
r=Rx U1/U2-1)

e L'ordre de r est autour de 10 Q



 Eoliennes, centrale * Principe : Utiliser des
électriques (barrage, proprietes physiques
nucleaire, thermique) pour convertir un

» Energie mécanique mouvement en un
courant électrique

=> energie éelectrique -

——




 Faire tourner un fil (une bobine) dans un champ
magnetique
=> création d'une tension

e Soit avec du vent (éolienne) de lI'eau (barrage)
de la vapeur d'eau sous pression (centrales
thermiques, nucleaires)
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« Synoptique alternateur et tensions triphasees
obtenues :
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e Les tensions sont déphasées d'1/3 de période.



* Tension alternative avec une frequence
proportionnelle a la vitesse de rotation

« Utilisee pour generer le triphase (trois phases)
du réseau de transport et industriel 400 V

« Utilisee pour generer la tension monophasee
(neutre + 1 phase = secteur a la maison) :
S50 Hz, U =230VetU =325V

créte



* Nucléaire : besoin d'uranium, production de
dechets nucléaire, pilotable, eénergie nucleéaire
tres condensée

« Petrole/charbon : production de COZ, pilotable,
énergie condensee

» Barrage : besoin de grandes chutes d'eau,
semi-pilotable, pas de déchet, bouleverse
I'écosysteme autour du barrage

« Eolien : besoin de vent, non pilotable, pas de
dechet, demande de grandes surfaces



e Panneaux solaires

* Principe : Utiliser la
lumiere frappant un
materiel (silicium
dopée) pour lui
arracher des
électrons et induire
un courant electrique

» Energie lumineuse
=> energie electrique




 Demande de grandes surfaces pour une
tension et un courant eleve

e Besoin de soleil => Ressource non pilotable
 Pas de déchet de fonctionnement

 Mauvais rendement (25 a 30% de la puissance
lumineuse est convertie en puissance
électrique)

=> Puissance recue par le soleil de I'ordre de1
KW par m?, on en recupere environ 250 W par
fort ensoleillement



* Alimentations = chargeurs = adaptateurs =
transformateurs = convertissent une energie
électrique en une autre energie électrique

e But = convertir une tension primaire (DC ou
AC) en une autre tension secondaire (DC ou
AC) en perdant le moins d'eénergie en chaleur

Primaire

Alimentation

Secondaire




2) LLes transformateurs

AC en AC




* Transforme AC en AC en
changeant les tensions et
courants

e Ex: AC50Hz 230V
=>AC 50 Hz 9V

e |e courant continu ne
passe pas

* |es tensions ont toujours
une valeur moyenne nulle




Tension U2
= U1 x N2/N1
Ex:
U1=230V
N1 =100 sp
N2 =10 sp
=>U2=23V
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e Si transformateur parfait,

=>P1=P2 =>U1xI1=U2x12
=>12 =11 x U1/U2 =11 x N1/N2

e SiU2<U1,12>11 et vice-versa

« Utile pour diminuer la tension,

ou augmenter l'intensite (ex : soudure par point)

 La taille définit la puissance max
=> pour micro-onde de 1000 W (gros et lourd)

=> pour radio de 5 W (petit et
 Rendement de 95% a 99% se

eger)
on puissance



» Si pas de charge au secondaire, la bobine se
comporte comme une self au primaire

* |a mesure de la resistance primaire ou
secondaire donne une valeur faible

 Mesurer cette valeur pour savoir si le fil est
coupe

e Tester un transformateur avec une tension
continue au primaire. Quelle tension au
secondaire ?



S)  Alimentations filtrees

et lineaires AC en DC




Diode = clapet laissant passer I'eau d'un cote et
pas de l'autre. Necessite une petite pression

pour ouvrir le clapet

Diode fermée :
pression dans le
mauvais sens

Diode ouverte :

pression dans le bon sens
avec un petit seuil pour
garder le clapet ouvert



» Laissent passer le courant d'un seul coté (LED
longue patte Anode — courte patte Cathode)

* Tension de seuil passant (classe 0,7 V diode
silicium et 1,7 V pour les LEDs classiques)

e Si passante, aucune resistance (ATTENTION
court-circuit) et tension constante egale a la
tension de seull

* Si bloquante, résistance infinie
« LED émet de la lumiere en plus



Tension
alternative sur
une résistance
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Tension de la
résistance en

mono alternance

12

La tension est devenue positive mais
on perd la moitie du temps la tension
=> La puissance dans la resistance
est divisee par 2



Input

T

Tension redressée en
double alternance qui
permet de retrouver la
valeur efficace AC

_Tension de la resistance
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Alimentation filtrée

¥ . . . .
{= alimentation_lineaire.raw
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Limite de 'alimentation

V(n001)-V(n003) V(n001)-v(n00o3)

R=1kQ,U =315V R=1000,U =260V,

y

| =315 mA, écartde qq % | o 2,6 A, écart de qq 10 %

moy m




* On ajoute un régulateur linéaire (ou ballast) a
I'alimentation filtree

 La tension de sortie est stabilisée, elle ne varie
plus en fonction du courant de sortie ou de la
tension d'entree

 Avantage : peut alimenter des circuits
électroniques sensibles aux variations de
tension.

* Inconvenient : Le rendement se degrade
fortement (50% typique) avec une forte
dissipation de chaleur au niveau du régulateur.



Regardez les alimentations filtrees

Mesurez leur tension continue (moyenne) et
alternative (ecart-type) avec et sans charge

Faites vous méme votre alimentation filtree
avec une diode au lieu du pont de diode

Mesurez sa tension
Testez la sur différentes résistances



4) Alimentations a

decoupage AC en DG




» | 'alimentation classique est simple et tres
flable, mais :
- Le transformateur doit étre gros et cher pour
fonctionner en 50Hz
- L'usage d'un regulateur lineaire pour stabiliser
la tension degrade fortement le rendement
(50 %) donc perte d'energie en chaleur

» Solution => |es alimentations a decoupage



1) Alimentation directe par la tension alternative
100V a 240 V, 50 Hz ou 60Hz (multi pays)

2) Transformation en tension continue 325 V par
pont de diode et condensateur de filtrage

3) Un transistor découpe cette tension avec une
frequence typique de 100 kHz comme un
interrupteur qui va tres vite

4) Diminution de cette tension par un petit
transformateur grace a la haute frequence

5) Redressement et lissage du signal avec une
simple diode et un condensateur au secondaire



Du 230 V AC au 325V DC

360V

360V

450V
Oms 9ms 18ms 27ms 36ms 45ms 54ms 63ms 72ms 81lms 90mf




Hachage du 325 V au primaire

 Un transistor decoupe
cette tension avec
une frequence de
plusieurs milliers de
Hz comme un
interrupteur qui va
tres vite pour
I'appliquer au primaire

du transformateur.

=> pertes tres faible : interrupteur ferme,
circulation de courant mais peu de tension,

2.4ms 3.6ms

Interrupteur ouvert, tension mais pas de courant



Régulation, le rapport cyclique

e La frequence est la
mEme mais on peut
changer le rapport
entre le temps a 325
VetletempsaOV

« Rapport cyclique
=>T on/ T cycle

 Rc = 30% pour 1
« Rc =80% pour 2




 Diminution de la
tensionqgq 10 V

e Petit transformateur
car haute frequence

e Redressement avec
une simple diode

e Lissage avec un
condensateur




* Ajuster la puissance de
'alimentation
=> ajuster le rapport cyclique

| 'information de la tension
de sortie est souvent
donnée par un optocoupleur
qui transforme un signal
électrique en signal
lumineux pour garder
l'isolation galvanique







« Alimentation plus complexe

e Fonctionne avec un contrbleur de tension de
sortie

 Permet une meilleure performance en volume
et prix par rapport a la puissance fournie



e Chercher les diodes formant le pont de diodes

e Chercher les condensateurs pour le 230 V
redresse (325 V) et ceux pour la basse tension

» Chercher le transistor de découpage qui
chauffe et doit se trouver proche d'un radiateur

e Chercher le petit transformateur

e Chercher I'optocoupleur



6) Les alimentations

capacitives AC en DE




» Utiliser I'impedance (equivalent de la résistance
mais en alternatif) d'un condensateur pour
limiter le courant et faire chuter la tension.

* Avantage : simplicité, cout réduit, bon
rendement

* Inconvénient : Pas d'isolation entrée/sortie,
utilisable seulement pour un tres faible courant
fourni



C1

220nF
250V~ +5V
Phase Rr1  Classe X2 D1 10mA
—{ ] Bt Gt
470 Ohms ‘ ‘ 1N4001
W R5 DZ1 x| €2
230V~ 470k K51V = 470uF
W 1.3W 10V
& o2 i
Neutre oV

https://www.astuces-pratiques.fr/electronique/alimentation-capacitive-sans-transfo
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